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Kleine Anfrage
des Abg. Anton Baron AfD

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung
und Kommunen

Straftaten mit Messern im Hohenlohekreis ab dem Jahr 2020

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Straftaten und Aggressionsdelikte mit dem Messer wurden im Hohen-
lohekreis ab dem Jahr 2020 begangen (aufgeschliisselt nach Kalenderjahr,
Kommunen, Staatsangehorigkeiten, Alter, Aufenthaltstitel/Asylstatus der Téter)?

2. Welche Folgen ergaben sich fiir die Opfer der Straftaten und Delikte (mit der
Bitte um Angabe der Schwere der korperlichen und seelischen Verletzungen

und Beeintrachtigungen)?

3. Wie hoch ist der zeitliche und personelle Aufwand der Sicherheitsorgane und
Blaulichtorganisationen (aufgeschliisselt nach Jahren und Organisationen)?

4. Wie hoch sind die entstandenen Kosten, aufgeschliisselt nach Jahren und Orga-
nisationen und wer trigt diese, beziehungsweise unter welchen Budgets, Haus-
haltsposten oder Programmen werden diese verbucht?

5. Welche konkreten MaBinahmen der Pravention durch Behdrden und Sicher-
heitsorgane wurden seit 2020 beschlossen und/oder umgesetzt?

6. Gibt es Wiederholungstiter (falls ja, bitte entsprechende Kenntlichmachung der
Einzelfille)?

7. Welche juristischen Folgen ergaben sich bis heute fiir die jeweiligen Einzelfélle?
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Begriindung

Aggressionsdelikte in der Offentlichkeit untergraben das Sicherheitsgefiihl der
Bevolkerung. Speziell Messerdelikte stellen eine Stérung des Vertrauens in den
geschiitzten o6ffentlichen Raum dar.

Antwort

Mit Schreiben vom 20. November 2024 Nr. IM3-0141.5-464/166/3 beantwortet
das Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen im Einverneh-
men mit dem Ministerium der Justiz und fiir Migration die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Wie viele Straftaten und Aggressionsdelikte mit dem Messer wurden im Hohen-
lohekreis ab dem Jahr 2020 begangen (aufgeschliisselt nach Kalenderjahr,
Kommunen, Staatsangehérigkeiten, Alter, Aufenthaltstitel/Asylstatus der Tiiter)?

Zul.:

Die statistische Erfassung von Straftaten erfolgt bei der Polizei Baden-Wiirttem-
berg anhand der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Bei der PKS handelt es
sich um eine sogenannte reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante
Sachverhalte nach der polizeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafver-
folgungsbehdrden erfasst werden. Die PKS ist als Jahresstatistik konzipiert. Die
Fallerfassung erfolgt nach den bundeseinheitlichen ,,Richtlinien fiir die Fithrung
der Polizeilichen Kriminalstatistik“. Die Betrachtung eines eng umgrenzten krimi-
nalgeografischen Raums, wie des Tatortbereichs des Hohenlohekreises, unterliegt
im Vergleich zur landesweiten Kriminalititslage Einschrankungen. Aufgrund der
kleineren statistischen Grundgesamtheit kdnnen bereits leichte Verdnderungen
der Fallzahlen ausreichen, um nicht unerhebliche prozentuale Schwankungen zu
verursachen. Auch sog. Sammelvorginge, bei denen im Zuge eines Ermittlungs-
vorgangs eine Vielzahl von Straftaten bekannt wird, kdnnen diesen Effekt ver-
starken.

Die PKS weist nachfolgende Anzahl an Féllen im 6ffentlichen Raum im Hohen-
lohekreis fiir die Jahre 2020 bis 2023 aus, bei denen das Tatmittel Messer! im Zu-
sammenhang mit einer strafbaren Handlung stand. Dabei ist zu beriicksichtigen,
dass in den aufgefiihrten Fillen das Tatmittel nicht unbedingt zur Anwendung
gekommen sein muss, sowie ein Riickschluss auf die Art der Verwendung nicht
mdoglich ist.

! Tatmittel ,,Messer” beinhaltet: Ahle, Bajonett, Butterflymesser, Dolch, Haushalts-/Kiichen-
messer, Klappmesser, Messer, Spring-/Fallmesser, Stilett, Taschenmesser
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Anzahl der Fille mit Tatmittel Messer im 6ffentlichen Raum
im Hohenlohekreis 2020 | 2021 | 2022 | 2023
Straftaten gesamt 21 37 23 23
— davon Straftaten gegen das Leben 0 0 0 1
— davon Rohheitsdelikte/Straftaten gegen die personl. Freiheit 6 9 9 9
— darunter Korperverletzung 3 3 4 2
— darunter Bedrohung 1 6 3 4
— davon Diebstahl insgesamt 5 16 2 0
— davon Vermdgens- und Félschungsdelikte 0 0 0 1
— davon Sonstige Straftatbestéinde StGB 6 7 6 7
— darunter Sachbeschédigung 5 7 6 6
— davon Strafrechtliche Nebengesetze 4 5 6 5
Aggressionsdelikte? 5 3 5 7
Im Betrachtungszeitraum liegt die jéhrliche Anzahl der Félle im niedrigen zwei-
stelligen Fallzahlenbereich. Die im Vergleich hohere Anzahl der Fille im Jahr
2021 léasst sich auf eine Serie erfasster Félle im Bereich der Diebstahlsdelikte
zuriickfiihren.
Nachfolgend wird die Anzahl der Straftaten gesamt mit dem Tatmittel Messer
im offentlichen Raum im Hohenlohekreis fiir die Jahre 2020 bis 2023, gegliedert
nach den Gemeinden, dargestellt.
Anzahl der Fille mit Tatmittel Messer im 6ffentlichen Raum
im Hohenlohekreis nach Gemeinden 2020 | 2021 | 2022 | 2023
Bretzfeld 4 14 1 3
Dorzbach 1 0 1 0
Forchtenberg 0 1 1 0
Ingelfingen 1 0 1 1
Krautheim 1 2 0 1
Kiinzelsau 3 3 9 2
Kupferzell 0 1 0 2
Mulfingen 1 1 1 0
Neuenstein 5 2 0 2
Niedernhall 0 2 1 1
Ohringen 1 7 7 9
Pfedelbach 2 1 0 1
Schontal 0 1 1 0
Waldenburg 2 0 0 1
Weilbach 0 2 0 0

Die Verteilung der Straftaten auf die Gemeinden zeigt sich homogen. Lediglich in
Bretzfeld im Jahr 2021 wird eine Anzahl der Félle im zweistelligen Bereich fest-
gestellt. Dies ist auf die bereits erwihnte Diebstahlsserie zuriickzufiihren.

Unterjéhrige Auswertezeitraume unterliegen erheblichen Verzerrungsfaktoren, bei-
spielsweise bezogen auf die Dauer der Ermittlungsverfahren oder den Zeitpunkt
der statistischen Fallerfassung und sind demnach wenig belastbar bzw. aussage-
kraftig. Fiir das aktuelle Jahr 2024 sind daher lediglich Trendaussagen moglich.

Die Straftaten im O6ffentlichen Raum mit dem Tatmittel Messer im Hohenlohe-
kreis stagnieren im Jahr 2024 etwa auf Vorjahresniveau.

2 Der PKS-Summenschliissel Aggressionsdelikte umfasst grundsitzlich: Gewaltdelikte (Mord;
Totschlag und T6tung auf Verlangen; Vergewaltigung, sexuelle N6tigung und sexueller Uber-
griff im besonders schweren Fall einschlielich mit Todesfolge; Raub, rduberische Erpressung
und réduberischer Angriff auf Kraftfahrer; Korperverletzung mit Todesfolge; geféhrliche und
schwere Korperverletzung; Verstimmelung weiblicher Genitalien; erpresserischer Menschen-
raub; Geiselnahme; Angriff auf den Luft- und Seeverkehr), vorsitzliche leichte Korperver-
letzung, tétlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte
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Die PKS weist die nachfolgende Anzahl an Tatverdichtigen aus, die im Zusammen-
hang mit Straftaten mit dem Tatmitte] Messer im &ffentlichen Raum im Hohen-
lohekreis erfasst wurden. Tatverddchtige werden in der PKS aufgrund der soge-
nannten Tatverdachtigenechtzéhlung je Berichtszeitraum und Deliktskategorie je-
weils nur einmal erfasst, auch wenn sie ggf. mehrere Straftaten begangen haben.
Einzelne Deliktskategorien diirfen insofern nicht aufsummiert werden.

Anzahl TV von Straftaten mit Tatmittel Messer

im 6ffentlichen Raum im Hohenlohekreis 2020 | 2021 | 2022 | 2023

gesamt 10 15 17 16

— davon Kinder bis unter 14 Jahren 0 1 0 1

— davon Jugendliche (14 bis unter 18 Jahren) 0 1 1 2

— davon Heranwachsende (18 bis unter 21 Jahren) 1 3 0 0
9

— davon Erwachsene ab 21 Jahren 10 16 13

Analog der insgesamt niedrigen Gesamtzahl der Fille befindet sich die Anzahl
der TV auf einem sehr niedrigen zweistelligen Niveau. Die meisten TV bilden Er-
wachsene ab 21 Jahren.

Anzahl TV von Straftaten mit Tatmittel Messer im 6ffentlichen
Raum im Hohenlohekreis nach Staatsangehorigkeiten 2020 | 2021 | 2022 | 2023
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Etwa die Hilfte der TV in diesem Deliktsbereich sind seit 2020 mit deutscher
Staatsangehorigkeit erfasst. Unter der nichtdeutschen TV zeigt sich keine einheit-
liche Verteilung.

Die Anzahl der TV von Straftaten im 6ffentlichen Raum mit dem Tatmittel Messer
im Hohenlohekreis stagniert im Jahr 2024 etwa auf Vorjahresniveau.

Nachfolgend wird die Anzahl der nichtdeutschen TV nach ihren Aufenthaltsan-
lassen im betreffenden Deliktsbereich dargestellt. Tatverdédchtige Asylbewerbe-
rinnen und Asylbewerber sowie Fliichtlinge (TV Asylbewerber/Fliichtlinge) wer-
den in der PKS iiber deren Aufenthaltsanldsse definiert. Die Definition der TV
Asylbewerber/Fliichtlinge wurde zum 1. Januar 2018 der Definition der PKS des
Bundes angepasst. So setzt sich die Gruppe der TV Asylbewerber/Fliichtlinge seit
dem 1. Januar 2018 aus den Aufenthaltsanldssen ,,Asylbewerber®, ,,.Duldung®,
»Schutz- und Asylberechtigte, Kontingentfliichtlinge* und ,,Unerlaubter Aufent-
halt* zusammen.
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Anzahl TV Asylbewerber/Fliichtlinge von Straftaten mit

Tatmittel Messer im 6ffentlichen Raum im Hohenlohekreis

nach Aufenthaltsanlass 2020 | 2021 | 2022 | 2023
ASYLBEWERBER 1 2 0 1
DULDUNG 0 1 1 1
SCHUTZ- UND ASYLBER., KONTINGENTFLUCHTLINGE 0 0 1 0
UNERLAUBTER AUFENTHALT 0 0 0 0

Die Anzahl der TV Asylbewerber/Fliichtlinge in diesem Deliktsbereich im Hohen-
lohekreis liegt jahrlich in einem niedrigen einstelligen Bereich.

2. Welche Folgen ergaben sich fiir die Opfer der Straftaten und Delikte (mit der
Bitte um Angabe der Schwere der korperlichen und seelischen Verletzungen
und Beeintrdchtigungen)?

Zu?2.:

Auf die Ausfithrungen zur Erfassungssystematik der PKS im Rahmen der Ant-
wort auf Frage 1 wird verwiesen.

Opfer unterliegen in der PKS keiner sogenannten Echtzéhlung, sodass Personen
mehrfach als Opfer erfasst werden, wenn sie innerhalb eines Berichtsjahres mehr-
fach Opfer von strafbaren Handlungen geworden sind. Die Anzahl der Personen,
die Opfer einer Straftat wurden, kann hoher liegen als die Anzahl der Straftaten,
da zu einem Fall auch mehrere Opfer erfasst sein konnen. GemiB den bundes-
einheitlichen PKS-Richtlinien werden Opfer nur zu sogenannten Opferdelikten
erfasst. Zu diesen zdhlen v. a. Straftaten gegen das Leben, die korperliche Unver-
sehrtheit, Freiheit und die sexuelle Selbstbestimmung.

Die Erfassung der opferspezifischen Merkmale erfolgt unter der Bedingung, dass
die Tatmotivation in den personen-, berufs- bzw. verhaltensbezogenen Merk-
malen des Opfers begriindet ist oder in sachlichem Zusammenhang dazu steht.

Nachfolgend wird die Anzahl der Opfer von Straftaten mit dem Tatmittel Messer
im 6ffentlichen Raum im Hohenlohekreis dargestellt.

Anzahl der Opfer von Straftaten mit dem Tatmittel Messer

im offentlichen Raum im Hohenlohekreis 2020 | 2021 | 2022 | 2023
gesamt 6 10 11 18
—davon LEICHT VERLETZT 4 3 3 4
—davon NICHT VERLETZT 2 7 7 13
—davon SCHWER VERLETZT 0 0 1 1

— davon TODLICH VERLETZT 0 0 0 0

Leicht verletzt sind Personen, die Korperschidden erlitten haben, die keine sta-
tiondre Behandlung erforderlich machen. Schwer verletzt sind Personen, die auf-
grund der erlittenen Korperschdden zur stationdren Behandlung in ein Kranken-
haus aufgenommen wurden.

Das Gros der Opfer im vorliegenden Deliktsbereich wird nicht oder leicht ver-
letzt. Zwei Personen — jeweils eine fiir die Jahre 2022 und 2023 — werden schwer
verletzt. Todlich verletzt wurde keines der Opfer.

Fiir das Jahr 2024 ist mit einem Riickgang der Anzahl der Opfer von Straftaten
mit dem Tatmittel Messer im 6ffentlichen Raum im Hohenlohekreis zu rechnen.
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3. Wie hoch ist der zeitliche und personelle Aufwand der Sicherheitsorgane und
Blaulichtorganisationen (aufgeschliisselt nach Jahren und Organisationen)?

Zu3.:

Eine strukturierte statistische Erfassung im Sinne der Fragestellung erfolgt bei der
Polizei Baden-Wiirttemberg nicht.

4. Wie hoch sind die entstandenen Kosten, aufgeschliisselt nach Jahren und Orga-
nisationen und wer trdgt diese, beziehungsweise unter welchen Budgets, Haus-
haltsposten oder Programmen werden diese verbucht?

Zu4.:

Der Hohenlohekreis gehort zum Dienstbezirk des Polizeipriasidiums Heilbronn.
Die Ausstattung der Polizeidienststellen und Einrichtungen fiir den Polizeivoll-
zugsdienst, hierzu z&hlen auch die regionalen Polizeiprisidien, mit Haushaltsmit-
teln wird grundsétzlich aus Mitteln des im Staatshaushalt veranschlagten dezentra-
len Budgets sichergestellt.

Dem Polizeiprésidium Heilbronn standen bzw. stehen zur Aufgabenerfiillung und
Sicherstellung des laufenden Betriebs bei Kapitel 0337 in den Jahren 2020 bis
2024 Mittel wie folgt zur Verfiigung:

Jahr Betriebsbudget (in Tsd. Euro)
2020 3650,3
2021 3 650,0
2022 3544,1
2023 3168,5
2024 3240,0

Die im Einzelnen entstandenen Kosten aufgrund von Straftaten mit Messern wer-
den nicht erhoben.

5. Welche konkreten Mafinahmen der Privention durch Behdrden und Sicher-
heitsorgane wurden seit 2020 beschlossen und/oder umgesetzt?

Zus.:

Die Sicherheit im &ffentlichen Raum steht seit mehreren Jahren im besonderen
Fokus der Polizei Baden-Wiirttemberg. Dies betrifft sowohl die landesweite
Schwerpunktsetzung als auch die Vielzahl der an den regionalen Gegebenheiten
orientierten und flexibel ergriffenen EinzelmaBnahmen. Die regionalen Polizei-
prasidien haben die Sicherheitslage und Kriminalititsentwicklung in ihrem Zu-
standigkeitsbereich stets im Blick und treffen lageangepasst die erforderlichen
MaBnahmen. Hierzu stehen sie auBerdem in engem Austausch mit den im Einzel-
fall zustdndigen Kommunen, um abgestimmte 6rtliche Konzepte umzusetzen. Zur
Gewihrleistung der offentlichen Sicherheit fiir die Biirgerinnen und Biirger hat
die Landesregierung bereits eine Vielzahl von MaBnahmen ergriffen. Sicherheit
entsteht auch durch Polizeiprdsenz. Speziell zur Bekdmpfung ortlicher Lageent-
wicklungen und zur Vermeidung von Angstraumen fokussiert sich die Polizei
daher auf offene Présenz- und Kontrollmafnahmen.
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Anfang Oktober 2022 hat die Landesregierung die rechtlichen Moglichkeiten zur
Errichtung von Waffen- und Messerverbotszonen durch die Kreispolizeibehdrden
geschaffen, von der bereits mehrere Stadte Gebrauch gemacht haben. Jede ein-
gezogene Waffe bzw. jedes eingezogene Messer, das nicht mehr fiir mogliche An-
griffe eingesetzt werden kann, ist ein Zugewinn an Sicherheit fiir die Biirgerinnen
und Biirger.

Die Priventionsarbeit stellt im schulischen Kontext einen besonderen Schwer-
punkt der polizeilichen Kriminalprévention in Baden-Wiirttemberg dar. Im Rah-
men der Kooperation ,,Polizeiliche Pravention auf dem Stundenplan®, die das
Innenministerium mit dem Kultusressort im Jahr 2015 getroffen hat, bieten spe-
ziell geschulte Praventionsbeamte landesweit Informationsveranstaltungen zu ju-
gendspezifischen Themen an Schulen an. Zielgruppe sind neben Schiilerinnen
und Schiilern auch deren Erziehungsberechtigte sowie das Lehrpersonal. Auf-
grund der stindigen Fortentwicklung und bedarfsorientierten Ergdnzung dieser
Programme wurde durch das Landeskriminalamt Baden-Wiirttemberg gemeinsam
mit den regionalen Polizeiprisidien ein weiteres Modul zur Gewaltprivention ent-
wickelt und seit dem Schuljahr 2024/2025 umgesetzt. Unter dem Motto ,,Du bist
auch ohne Waffen stark!* sollen junge Menschen bewegt werden, keine Messer
mit sich zu fithren und einzusetzen. Das neue Gewaltpraventionsmodul an schuli-
schen Einrichtungen erginzt das seit 2019 bestehende primérpraventive Pro-
gramm ,,Herausforderung Gewalt” der Polizei Baden-Wiirttemberg und erweitert
den bislang im Programm enthaltenen Exkurs zum Thema Schutzbewaffnung. Die
neu konzipierte Unterrichtseinheit richtet sich an Jugendliche ab etwa 14 Jahren
mit dem Ziel, die weitreichenden Folgen des Fiithrens und der Verwendung von
Messern gemeinsam mit jungen Menschen zu erarbeiten und gewaltfreie Alterna-
tiven in Konfliktsituationen aufzuzeigen. Die Teilnehmenden erhalten die Mdog-
lichkeit, sowohl ihr eigenes Verhalten als auch das ihrer sozialen Gruppe einge-
hend zu reflektieren. Das Konzept leistet einen Beitrag dazu, dass junge Men-
schen in der Offentlichkeit kein Messer mitfiihren und bei anderen darauf hin-
wirken.

Ein weiterer entscheidender Faktor bei jeder Priventionsstrategie ist die Bereit-
stellung von Informationen fiir die Offentlichkeit. Um eine breite Bevolkerungs-
gruppe zu erreichen und eine umfassende und nachhaltige Praventionsarbeit zu
gewihrleisten, werden Informationen unter anderem im Internet und den Sozialen
Medien bereitgestellt. Daher wurde das Internetportal fiir junge Menschen Attp.://
www.polizeifiirdich.de/deine-themen/waffensprengstoff/ um entsprechende Inhalte
erginzt sowie Verhaltenstipps zu Gewalt und Waffen auch auf Attp:/www.polizei-
beratung.de/themen-und-tipps/gewalt/gewalt-unterwegs/ eingestellt.

6. Gibt es Wiederholungstdter (falls ja, bitte entsprechende Kenntlichmachung der
Einzelfille)?

7. Welche juristischen Folgen ergaben sich bis heute fiir die jeweiligen Einzelfille?
Zu 6.und 7.:

Die Fragen 6 und 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Statistische Daten zu Ermittlungs- und Strafverfahren wegen Straftaten, die unter
Einsatz von Messern begangen werden, liegen dem Ministerium der Justiz und
fiir Migration nicht vor. Die Strafverfolgungsstatistik erfasst lediglich Verurtei-
lungen von Personen nach bestimmten Straftatbestinden des Strafgesetzbuchs
oder des Nebenstrafrechts durch die Strafgerichte in Baden-Wiirttemberg. Eine
Differenzierung nach einzelnen Tatmodalitdten findet nicht statt, auch wird nicht
erfasst, ob die verurteilten Personen bereits einschldgig voraufféllig waren. Die
dargestellten Grundsitze gelten auch fiir die Erfassung von Ermittlungsverfahren
in den staatsanwaltschaftlichen Verfahrensregistern, weshalb ein automatisierter
Suchlauf zur Feststellung der in Rede stehenden Verfahren nicht moglich ist. Eine
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héndische Aktenauswertung kann in der fiir die Bearbeitung von parlamentari-
schen Anfragen zur Verfiigung stehenden Zeit mit vertretbarem Aufwand nicht
geleistet werden.

In Vertretung

Blenke

Staatssekretir
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